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MIHAI KOGĂLNICEANU, DUMITRU POSTELNICU ŞI COSTACHE 
ZAHARIA CTITORI AI BISERICII 

"SF. SPIRIDON" DIN RÂPILE - ARSURA 

Alexandru Moscu 

MOTTO 
Istoria se scrie tăcut şi fără ştire, 
Cu morţii fără nume, cu căpitanii lor 
În fiecare luptă e un gând de nemurire 
Şi în tot prezentul nostru, durerea tuturor 

Mihai Săulescu 

Acum după 1 87 de ani de la naşterea sa ( 1 8 17)  şi 1 1 0 ani ( 1 89 1 )  de la 
închiderea ochilor pentru totdeauna a acelui căruia soarta i-a hărăzit să 
îndeplinească visul românilor pentru împroprietărirea ţăranilor şi pentru 
proclamarea independenţei naţionale a României, i se cuvine a se scoate la 
lumină şi alte fapte ale omului politic, democrat, istoric, scriitor, ziarist şi mare 
orator Mihail Kogălniceanu. 

El este fiu al neamului românesc şi numele lui va rămâne întipărit pentru 
veşnicie în sufletul fiecărui român. 

Familia boierului Mihai Kogălniceanu stăpânea din străvechime moşii 
întinse în Basarabia, pe valea pârâului Cogîlnic (de aici numele de 
Kogălniceanu). dar şi pe malul drept al Prutului, în zona Podisului Central 
Moldovenesc, mai precis în zona de est a fostului judeţ Fălciu, actualmente 
judeţul Vaslui. 

Dealurile molcome erau acoperite cu păduri seculare ce lăsau loc şi 
terenurilor agricole. Cuibărit într-o vale adâncă cu povârnişuri abrupte se afla 
pe atunci un cătun cu câteva case denumit de localnici "Rîchi" - l iterar Râpile 
azi Mihai Kogălniceanu. 

Pe o coastă de deal, apărată de iureşul crivăţului şi-a clădit un conac, 
boierul Mihai Kogalniceanu. Ruinele acestui conac s-au mai păstrat până la cel 
pe al I I-lea Război Mondial . 

Mihail Kogalniceanu , denumit de localnici "Conu Mihalache" locuia 
la Iaşi, în capitala Ţării Moldovei, dar se deplasa la Huşi, capitala Judeţului 
Fălciu pentru probleme administrative şi, evident, trecea şi pe la conacul din 
"Râchi" 

Până de curând mai erau bătrâni în sat care îşi aminteau că boierul 
Mihalache venea cu o trăsura trasă de patru cai , iar copii din sat îşi părăseau 
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jow..:a şi alergau la drumul mare să vadă caleaşca bogat ornamentată şi vizitii 
pocnind straşnic din bici. 

În satul ,.Râchile" a durat pentru pomenirea lui şi a familiei sale, 
împreună cu Dumitru Postelnicu şi Costache Zaharia o biserică ce poate fi admirată 
�i astăzi �i al cărei hram este "Sf. Spiridon'' 

Biserica are în plan forma trilobată, dimensiuni 6x 1 2  m şi o turlă cu 
c lopotniţă de l O  m înălţime. Are ziduri groase de 5o cm din cărămidă, tavan şi 
şarpantă din lemn. învelitoarea din tablă, tencuială exterioară drişcuită, la interior 
pictură în frescă. catapeteasma sculptată în lemn de tei, bogat ornamentată şi în 
faţa ci deasupra iconostasului şi a icoanei Sfintei Fecioare Maria o bară 
metalică de care sunt prinse candelele. Lumina pătrunde prin ferestre înguste 
şi înalte cu ogive. Nu este un locaş grandios, dar tocmai dimensiunile mici şi 
proporţiile bine alese, picturile şi lumina filtrată prin ferestre creează o atmosferă 
de reculegere şi rugăciune. 

Pe sfânta masă din altar s-a aşezat de către ctitori o Evanghelie cu 
copeqlle de argint - pe a cărei primă pagină a semnat Mihai Kogălniceanu în anul 
marei izbânzi de împroprietărire a ţăranilor. Aceasta Evanghelie a fost păstrata 
până în anii 60 în altarul bisericii când la porunca organelor superioare, 
administrative si ecleziastice, a fost luată spre a fi păstrată mai bine. 

În decursul timpului s-au degradat învelitoarea din tablă şi tencuielile 
exterioare. mai ales la nivelul soclului, dar nu a suferit de pe urma marilor 
cutremure_ Reparaţii la biserică au fost făcute pe cheltuiala lui Costache Zaharia, 
care tmodată a dăruit cele doua admirabile candelabre. 

În biserică se poate examina un jilţ sculptat în lemn cu tapiţerie din piele 
în care luau loc la slujbele religioase ctitorii bisericii. 

Despre acest Costache Zaharia, care a trăit până la  Cel de al II-lea 
Război Mondial se povesteşte că tiind în Huşi în sala cinematografului unde 
rula un film mut a apărut pe ecran la un moment dat, într-un documentar, imaginea 
grandioasă a lui Mihail Kogălniceanu al cărui slujitor fusese în tinereţe. La 
vederea chipulu i lui Mihai Kogălniceanu. emoţia a fost atât de puternică încât 
nu s-a putut stăpâni s-a ridicat în picioare şi a exclamat puternic, în sala mută, 
în dialect moldovenesc: "Ghine a-i vinit coane Mihalache" Unii spectatori s
au ridicm în picioare ! 

I-a fost dat să îndure evenimente tragice: Răpirea Basarabiei şi 
instalarea Armatei Roşii pe malul stâng al Prutului la marginea moşiei. Şi-a dat 
duhul la începutul anul 1 94 1 ,  când în sat se aflau trupele române. 

La ceremonia funerară a participat o garda militară şi o fanfară a intonat 
imnul  funebru. 

Mormântul lui se află lângă biserică. străj uit de o cruce de stejar cu 
i nscripţia aproape ştearsă şi de o altă cruce din beton cu placa de marmură; -

totu l  protejat de un grilaj metalic. 
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